

Heraldo de Galicia

AÑO V

SEMANARIO DE LOS LUNES—CULTURAL E INFORMA

SD. Manuel Fernandez Rodriguez
Allariz
M. 191

SUSCRIPCIÓN:
Orense: 1,50 Ptas. trimestre

España: 3 Ptas. semestre
Extranjero: 10 Ptas al año

PAGO ADELANTADO

Orense, 23 de JULIO 1934

DESVERGUENZA

Los naufragos de la jocunda dictadura de Primo de Rivera, que por desgracia nuestra bullen aun en las capas más podridas de la política regional, inician estos días su viaje veraniego por Galicia.

Por aquí anduvo ya, cumpliendo menesteres escudriles de heraldo y de aposentador, ese señor Amado y R. de Villebarde, que los caciques bismarckistas hicieron diputado por Orense. Para muy pronto anunciase la llegada de pájaros de mayor cuenta, y para el domingo próximo planease la celebración de un mitin en la Plaza de Toros de Pontevedra, mitin en el que actuará de telonera el señor Lis Quibén, de excéntrico parodista don Honorio Maura, y de vedette el príncipe de los ingenios financieros y hacendísticos, don Pepito Calvo Sotelo.

No nos interesa la figura vulgarota de Lis Quibén, ni nos importan las hazañas parodísticas de ese señor Maura, a quien debía dar vergüenza el andar en compañía de gentes que traicionaron a su padre y que intentaron encarcelarlo. Pero nos interesa en cambio la traza ascendera y maltracha del eterno fracasado don Pepito Calvo.

Viene ese hombre a Galicia cuando aun negrean en su cuerpo los verdugones de las tristes jornadas parlamentarias. Viene ese hombre a Galicia haciendo sobre sus espaldas las mazaduras producidas por la estaca contundente de Prieto, por el látigo fino y flexible de Cambó por el vergajo irremperante del chico del dictador. Viene a Galicia coronado por el más estrepitoso de los fracasos, o por la serie más estrépitosas de fracasos. Derrotado en sus aspiraciones de erigirse en líder de un movimiento fascista. Desplazado definitivamente por Gil Robles del puesto rector y directivo con que soñara en París. Colocado aun por debajo de ese contorsionista rídiculo y femenino que se llama Goidochea.

¿Qué viene a hacer a Galicia ese hombre de cuerpo acardenalado, como el de un triste torerillo de capcas? ¿Qué viene a contar en Galicia ese enano de la venta que sólo era grande acomodado al balcón romántico del destierro?

¿Nos vendrá acaso a referir el por qué de su absoluta indiferencia ante el desasosiego, la injusticia y el hambre que se abaten sobre nuestros campos?

¿Nos vendrá a decir por qué no se ocupó ni poco ni mucho, de la cuestión del vino, de la del maíz, de la de la madera, de la desvalorización del ganado, de la congelación de capitales en la Argentina y de tantos otros problemas que son azotes sobre la carne viva de nuestra tierra?

¿Nos vendrá a contar que ocupado en el arduo trabajo de derribar la República no tuvo tiempo de bajar sus ojos y de posarlos en la miseria de nuestros labradores, en la estrechez de nuestros comerciantes, en el dolor, en fin, que se exhala de un país que tiene todos los derechos y todos los motivos para ser dichosa?

¿Nos explicará por qué en su actuación íntegra en las presentes Cortes y en la actuación parlamentaria de todos sus amigos, no hubo una palabra, un gesto, un ademán de cordialidad y de aliento para esta región desventurada y maltratada?

¿O quizá se va a dedicar el señor Calvo Sotelo a cantar sus glorias pretéritas?

¿Va quizá a referirnos cómo se funda una institución tan usuraria como el Banco de Crédito Local y cómo se entrega en las manos, crispadas de avaricia, de una

empresa americana, un servicio nacional de la importancia de los teléfonos?

¿Va quizá a referirnos cómo se las arregló para aumentar en más de un cincuenta por ciento la contribución territorial, y en más de un cien por cien los repartimientos de utilidades?

¿Va quizá a loar sus esfuerzos para arruinar la triste economía de nuestros campesinos aplastados bajo el peso de unas contribuciones aumentadas, aprovechando el miedo estúpido al espadón militar y el momento psicológico de la fugitiva prosperidad de la postguerra?

¿Va quizá a hablar del peregrino impuesto sobre los carros de bueyes o a ensalzar esa maravillosa obra suya que se llama ley de Contrabando y de Defraudación, y que con sus estrepitantes combinaciones de guías, ventas y libros registros, está ayudando eficazmente a hacer polvo nuestra ganadería?

La postura honrada de Calvo Sotelo ante Galicia no podría ser otra que la de penitente arrepentido. No podría ser otra que la del pecador que alza al cielo sus brazos cargados de obras nefastas para ofrendarlas al Hacedor con las palabras del poeta:

«Señor: que pase sobre ellas tu luna y que las siegue como una hoz».

Pero Pepito Calvo Sotelo no es capaz de contriciones ni de arrepentimientos. Para él Galicia no es un ser vivo que merece amor y sacrificio, es sencillamente el animal doméstico que da leche y actas y al que de tarde en tarde, cuando se puede hacer todo sin esfuerzo, se le arroja como un mendrugo una obra pública cualquiera que la propia Galicia tiene pagada cien veces y que se le da como una gracia, cuando debiera otorgarsele como un derecho.

Pepito Calvo Sotelo no es capaz de contriciones ni de arrepentimientos porque es hombre desligado por completo de Galicia, de las esencias espirituales y económicas de Galicia, porque el dolor de nuestra tierra no le duele en la carne. Porque para él nuestro país no es el labrador, ni el comerciante, ni el pescador, es simplemente el grupo negro de torcos caciques que le ayudan en la adversidad y a los que siente a comer en los días de hartura en las vastas mesas del presupuesto, hasta colmarles el buche insaciable de poder y de dinero.

Aunque por imperativos de las posturas oposicionistas y por mandato modernizador de los tiempos nuevos, se disfrazan de mitin y de propaganda al aire libre, estas andanzas de Calvo Sotelo y de sus mensajeros, conocemos bien su filiación, sus orígenes y sus consecuencias.

Viajecitos de verano, emprendidos cuando la vida en Madrid carece de halagos, y cuando se hace necesario buscar el frescor del mar o de la montaña. Viajecitos de verano buenos para engañar a los tontos aparentando un interés que no se siente. Viajecitos de verano útiles sólo para complacer a los provincianos ingenuos de los tiempos de la Restauración. Viajecitos de verano, continuación y trasunto de aquellos otros viajes veraniegos de los Bugallal y de los Gasset, que les servían para concertarse con la pandilla de compinches, cómplices y encubridores, que ellos designaban con el mote cariñoso de nuestros amigos. Viajecitos de verano de los que Galicia sólo puede recoger basura, vergüenza y el aire gélido de puro desamparo que se escapa del cuerpo de los viajeros.

“O gran Día”

Pensando na festa

Poderán os espíritos pusilánimes, os homes de pouca fe, os pesimistas, todos aqueles en suma que se non sinten alumeados pol-a chama confortadora do ideal qu'enderaite e fortece, repetir tantas veces que eran que o tempo non está pra festas. Poderán os debiles, os que a todo treimen, os que de todo se abraian, decir que os momentos son serios, que os intreos que vivimos non son axeitados pra rexoubas e ledicias. Poderán os que se din espíritos avisados, espíritos ataxigados d'ecuanimidade e cordura, insistir canto queiran en que a actualidade, en que os días que pasamos son meuros de abandono pra que n-eles ningún pense en darse ao algueireiro. E nós, os galleguistas, inda supondo que tiveran toda a razón da súa parte, non deixariámos, por iso, de arranxar a nosa festa maior e dispórnos a celebra-la co meirande entusiasmo e acugulados da mais fonda ledicia.

Faguel o contrario equiva-er-a a unha confesión tácita de vencimento, a unha declaración imprícita de falla de fe e de ausencia de confianza na virtude e en eficiencia de aquilo que constitúe a razón capital, o punto culminante dos nosos mais caros degaños e dos nosos anxeos mais aprezados. Sería tanto como suspendelas nosas actuacións, os nosos esforzos e as nosas loitas por non termos a segurancia de qu'eles terán de adunxer a súa culminación prena nun prazo que nós mesmos puideramos fixarnos e con aquel mínimo de sagreño que fose mais doado. Sería todo iso e aínda sería moito mais.

Pro, non! Nós celebramos e celebraremos decote o «Día de Galiza», a festa grande da Patria, por pouco axeitado que o tempo semelle pra elo, porque sabemos que o faguelo é dare unha proba de fe en nós mesmos e na causa inmorredoiro i-ergueita, na causa sagra que nos vencella e troca en lección esforzada de animosos soldados. Porque sabemos que celebrare o «Día de Galiza» é afirmar solemnemente, unha vegada cada ano, a persistenza rexa das nosas lexitimas arelas e a continuidade, endexamais crebada, de un esforzo xeneroso, meritório cal ningún, que ao longo do tempo indefectiblemente conducirá ao abrangue da rotunda victoria degoirada. Porque celebrare a festa é faguer manifestación indubidábel, categórica e prena, de que a despeito das continxenzas e por encol das contradicións e fracasos que inevitabelmente poidan acaceren, o que ela significa, o que ela ten d'eisaltación e d'erguemento, se acrecentará mais cada intre.

I-eisí, de sucesión en sucesión de actos afirmativos cada vegada mais amples, cada vegada mais xúrdios e solemnes, se irá acaroando paseniño aquí «Día de Galiza», día triunfal e único, en que a nazon enteira entoará o «himno xigante dos pobos libres, dos pobos grandes» de que falou con profético acento aquel gran vidente que se chamou Alfredo Brañas, e que o obrigou a berrare n-un intre de patriótica eisaltación:

¡Como en Irlanda
érguete e anda!

Ramón VILLAR PONTE

CASA DE BAÑOS

“El Outeiro,”

Progreso, 29 (al lado de la Cárcel). Los más afamados por sus propiedades curativas

LA SOLEMNIDAD DEL 25 DE JULIO

Actos de exaltación del Día de Galicia

EN LA ACADEMIA GALLEGA

En ingreso en la docta Corporación de los nuevos académicos don Antonio Villar Ponte y don Alfonso R. Castelao, proporciona este año la ocasión de solemnizar, con una más y brillante fiesta las fiestas del Día de Galicia.

Como ya hemos dicho, el ingreso de Villar Ponte se hará el día 24 por la noche y el de Castelao, el 25 por la mañana. Al primero le contesará el señor Otero Pedrayo, que es el último de los ingresados y al insigne artista Castelao el ilustre periodista Villar Ponte, que ese día será ya el más reciente de todos los académicos de la Gallega.

Con motivo de esta doble sesión concurrirán a La Coruña todos los académicos de número y muchos correspondientes y adjuntos, aparte del numeroso público que asistirá a ambos actos.

El día 25, a las dos de la tarde, se celebrará un gran banquete popular en el kiosko «Alfonso» en honor de los dos ilustres recipiendarios. Este acto de exaltación a dos prestigiosas figuras gallegas, coincidiendo además con el Día de la Tierra, constituirá una fuerte expresión de galleguidad.

Nuestras noticias son de que ya existe gran demanda de tarjetas, cuyo precio se ha fijado en diez pesetas.

EL ACTO NOCTURNO EN SANTIAGO

Aparte de las fiestas locales, otro de los grandes actos con que será celebrada la fiesta de Galicia, se verificará en Santiago, a las diez y media de la noche y en la grandiosa plaza de la Quintana.

Consistirá en un mitin de exaltación del Día, en el que se dará la original circunstancia de que intervengan cerca de veinte oradores. Se ha fijado para cada discurso un tiempo máximo

de cinco minutos, con objeto de que se cumpla la finalidad perseguida. O sea la de hacer desfilar a las más prestigiosas figuras gallegas y dar al acto una gran variedad y una gran vibración.

La plaza de la Quintana estará iluminada y se colocarán a tavocas. De todos los pueblos de Galicia se anuncian numerosas excursiones para concurrir al magnífico mitin, que ha sido llamado ya el «Mitin de las Arengas».

Se hacen gestiones para que el acto, que no tiene carácter político aunque sea organizado y a cargo del partido galleguista, se incluya en el programa de festejos.

La Secretaría del Partido Galleguista ruega por nuestro conducto a los oradores que aún no aceptaron su designación, ni enviaron el tema que habrán de desarrollar, lo hagan al más breve plazo posible, con objeto de imprimir los programas del acto.

El partido galleguista nos ruega también, en atenta carta, hagamos llegar a todos sus grupos el deseo de que ese día, si puede ser a La Coruña y Santiago y sino solamente para el acto nocturno de la Quintana, se organicen excursiones.

TRES LIBROS GALLEGOS

He aquí otro acontecimiento que será con piedra blanca el Día de Galicia.

La Editorial «Nós» lanzará a la venta, en ese día, la originalísima novela de Castelao «Os dous de sempre», con con viñetas del autor; el documentado libro de Ramón Otero Pedrayo «A romaxe de Xelmírez», descripción del peregrinaje a Roma del arzobispo compostelano, y «Os evanxeos da risa absoluta», de Antonio Villar Ponte, libro del Antiquiote.

El triple suceso literario se espera con ansiedad.

CREALO O NO LO CREA

«La palabra autonomía suena en muchos oídos como delito nefando de lesa patria. Y es que muchos españoles no han dirigido su mirada más allá de las fronteras, ni han podido hojear las páginas de algún tratado de Ciencia política, ni han sido capaces de sorprender en sus fuentes originales la florecencia robusta y espontánea del sentir regional de Cataluña.»

—No sigan ustedes; otro discurso exaltado de Companys, ¿no es así?
—Pues no, señor; es un artículo reposado que bajo el título de «Castellanism y Catalanism» publicó en 1917... ¡D. José Calvo Sotelo!

(De «La Semana»)

O QUE FOI

É un intre calquera d'un día sin cousas. A quietude do encerro alonga as horas hastra o infindo i-un non sabe do camiñar dos reloxos, porque non hai senso do tempo nas horas inútiles. O cuarto e un dado branco i-eu n-el unha cousa gardada. Pol-a xanela fagiron as ideias i-as preocupacións. É un intre dos que moitos chamamos felices, un intre valdeiro, no que un home é igual a unha cousa.

Eu ando a ollar o branco das paredes, e a rillar, cos dentes, o guincho dunha uña, coma un picaro da escola. Decátome de que estou lonxe de min mesmo, e sintome tan ben, coma si tivese feito o troco da miña conciencia, con un rapaz ledo. Viñeron os homes a me ver, e fóronse; viñeron os berros dos rapaces que xogan na rúa, e calaron; veu a monxa mantíña a saber de min, e díxime adeus. Agora o vixilante anda a morder no tempo e os seus pasos fortes, máis aló da porta, i-eu estou só. Na outa xanela hay unha reixa historiada, que dibuxa o ceo gris. De moí lonxe ven o chorar máis dunha fonte antiga, qu-eu conozo ben. Eu sinto a grandeza desta casa á que son alieo, vouna querendo mais que por si mesma, e toda a casa é pra min, agora, este cuarto branco, no que se espreguiza a cama, e un Cristo dorme pendurado na parede. Eu sou eu na miña soedade, pro os mmeus pés están trabados por unha orde que veu, ningún sabe de onde, e a miña soedade está a esmagar o paseo dum home emascarado, que vivía o silencio da miña estmisióu.

Moitas veces vexo os homes, coma rodas frías dunha máquina infernal. As miñas mans humanas queren acariñar a intimidade dum home lonxano, e topan e'oa codia dura de moitas cousas inhumanas, que afo-

gan cásteque totalmente unha candeína invisíbre de humanidade probe. Entón penso que nada se pode faguer xa c'oa humanidade, e sinto afogos de auguria, e anxeos tolos de soedade, pra poder sentir en min a todolos homes, tal como eu os quero, como a doces irmáns, fillos de Deus, desde Deus sin nome nin existencia, que eu sinto en min, i-en todo.

Agora estou lonxe de todal-as cousas, que noutra hora matinar na conciencia con doores e ledicias. Agora sou unha cousa fría e valdeira que deixa convel o tempo sobre de sí. Os ollos pasean quedamente pol-as paredes brancas a procura das formas estranhas que fan as nodos esvaídas, i-as escarchas do cal. O Cristo non ten razón neste cuarto valdeiro. Un almanaque esquecido, canta os días dum ano que morreu fai tempo. Pendurado dum orovo, o vello Avanzoar, médico musulme, quer avisar a súa estampa, na faciana porca, dum espello recomido da friaxe. Todo e frío e mol coma un corpo morto. Nas outas torres que non se ven, algún bate os badaxos das campás, i-o són desce mainamente sobre do poto, coma unha bendición de bispo vello. Eu sinto caer as badaladas mornas, tan coñecidas, pra morrer no silencio; elas contan as horas, pros que queiran seguilo correr do tempo; pro eu estou afastado de todo, e todal-as cousas me son alleas sin que seipa o porqué. Eu descanso na miña ausenza consente, sintome ben no silencio de soedade, e non penso en nada, nin sinto anxeos de ningunha compañía. E coma si estivese a dormir, sin soñar con ningún, ando a contar as táboas engadidas que pisan os meus pés; son corenta e

(Termina en 4.ª páxina)

Según una ley promulgada por Calvo Sotelo cuando era ministro de Hacienda, las reses vacunas que se venden en cualquiera de nuestras ferias tienen que comparecer ante un tribunal formado por el alcalde, el secretario y el veterinario del Ayuntamiento, quienes dictaminarán sobre el color del pelo, la edad, alzada y distancia de cuernos de cada una, haciendo con toda escrupulosidad las medidas pertinentes.

Quien conozca nuestras ferias podrá darse cuenta de lo facilísimo que es realizar tales operaciones.

Por fin, en Madrid saben lo que nos conviene, y sobre todo cuando manda Pepito Calvo, que nos conoce y nos ama con las entretelas de su corazón.

El supuesto Boris es conducido a Madrid.-Se han realizado pruebas para el establecimiento de la línea aérea Madrid-Valencia.-Incendio.-Tres muertos y varios heridos en un choque.-Un fotógrafo dispara varios tiros contra un matrimonio

MADRID, 23

Julio Ray Montalbán, conocido en Tetuán de las Victorias, que vivía separado de su esposa, Natividad Martínez Sahuquillo, que vive en el paseo de Santa María de la Cabeza, se encontró a ésta acompañada de otro hombre. Exasperado sacó una navaja y con ella infligió a Natividad un golpe, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

El agresor huyó; pero más tarde se presentó en la Inspección de guardia de la Dirección de Seguridad, donde confesó su delito.

BARCELONA, 23

El individuo que se hace llamar príncipe Boris no ha sido enviado el sábado por la noche a Madrid, sino que salió ayer en el rápido.

En la Comisaría del Estado se ha recibido un telegrama de la Dirección general reclamando al detenido.

Este ha pasado la tarde en el despacho del jefe del personal de la Delegación, siendo interrogado varias veces para aclarar algunos extremos.

El pintoresco príncipe comió con gran apetito, y durante el día no cesó de hacer elogios de la Policía española por lo que le trataba.

A media tarde comunicó por teléfono con su amiga misstres Marmoll, que se encuentra en Seo de Urgel, pidiéndola que le enviara dinero que necesitaba para su viaje a Madrid. Al despedirse le dijo que pronto se volverían a encontrar en Andorra.

Terminada esta conferencia telefónica, pidió al comisario que le prestara un mecanógrafo para comenzar a escribir sus memorias.

En estas memorias que ahora querrá poner a máquina explica el origen de sus derechos sobre Andorra, la forma cómo debía apoderarse de esta República con 600 hombres que dice tenía preparados, de los cuales eran franceses y el resto españoles.

Da detalles de las relaciones diplomáticas que había iniciado, y explica el plan económico que desarrollaría en Andorra una vez conseguida la independencia de esta República.

Termina expresando sus deseos de que si el Gobierno español vuelve a expulsarle de España se irá a Portugal, donde espera poder reunir la documentación necesaria para acreditar su incontable derecho a proclamarse príncipe de Andorra, y reunir también los elementos necesarios para realizar la conquista de este país.

VALENCIA, 23

El timoroso que ha realizado pruebas para el establecimiento del servicio regular entre Madrid y Valencia, ha efectuado el viaje en setenta y cinco minutos.

Salió de Madrid a las cinco y cuarto y llegó al aeropuerto a las seis y media.

En este viaje de exploración han participado el subsecretario de la Presidencia, señor Buivaren; dos diputados a Cortes, el director de Aeronáutica, señor Warleta; el director del Aeropuerto y el director de la Compañía con el personal necesario.

Acudieron a Manises a recibirlos las autoridades.

VALENCIA, 23

En Benetuser se declaró anoche un incendio muy aparatoso en una fábrica de trituración de paja para piensos que en dicha localidad posee José Martínez Franco.

Han ardido siete grandes almiarres de paja, valorados en 60.000 pesetas.

ALBACETE, 23

Al llegar a las inmediaciones de Hellín el camión de la matrícula de Guadalajara, 1.607, cargado de ladrillos, conducido por su dueño, Jesús Jiménez Pellicer, chocó con una camioneta donde viajaban unos señores que regresaban de la provincia de Madrid.

El encontronazo fué violentísimo. A consecuencia del accidente resultaron muertos el chófer de la camioneta y el dueño de la misma, que viajaba en la cabina delantera, y el segador Jesús Escudero.

Los cadáveres de los dos primeros aún no han sido identificados.

Recibieron heridas de carácter grave, Domingo Martínez y José Ruiz, y menos graves, Vicente Sánchez, Manuel Rufete y Antonio Martínez.

El chófer del camión también resultó lesionado.

SEVILLA, 23

Se ha declarado un violento incendio en un almacén de aceites y garaje, situado en la calle de Castellar.

Como las llamas amenazaban propagarse al histórico Palacio de las Deánas, los bomberos realizaron grandes esfuerzos para evitarlo y lo consiguieron a media noche.

Parece que el siniestro se debe a un corto circuito.

CORDOBA, 23

En el pueblo de Aguilar se ha desarrollado esta noche un grave suceso.

En el domicilio del propietario Manuel López Romero se presentó el fotógrafo Manuel Castro, que tiene arrendada una de las fincas de López Romero.

Entre los dos se entabló una violenta discusión sobre las condiciones del contrato.

Castro disparó contra el propietario, y al salir su esposa, Luisa López, a defenderle, también hizo fuego contra ella.

El matrimonio fué trasladado al Hospital de la Cruz Roja de esta capital, donde les apreciaron heridas de bastante gravedad en el vientre.

SUCESOS

BANDE. — En un cobertizo propiedad de Baltasar Fernández Incógnito se declaró un incendio. Las pérdidas ascienden a 1.200 pesetas. La causa del siniestro fué una chispa que saltó de un horno encendido.

AMOEIRO. — Se instruye atestado contra José Eiroy Gutiérrez, de 17 años, por malos tratos y lesiones al vecino del Peireiro, José Fernández, agredido con una horquilla de palo.

VERIN. — Los vecinos de esta villa Higinio Paz Pérez, y el portugués José Manuel Mulcino, cuestionaron por diferencias habidas entre sus hijos respectivos. El portugués hizo un disparo sobre el Higinio que no le llegó a alcanzar. Le fué ocupado la pistola pero negó que le perteneciese.

FREAS DE EIRAS. — En el pueblo de Uffe (Cartelle), José López Outumuro denunció que le habían sido quemadas unas mieses, considerándose perjudicado en 70 pesetas.

Sospécha que los autores del hecho hayan sido Alfonso Outumuro Rodríguez, de 20 años; Camilo Sanniguel Hermida, de 23; Adela Míguez Fernández, de 25, y Dorinda Garrido Lorenzo, de 28, con quienes tiene antiguos resentimientos.

Gumersindo Lorenzo Rodríguez, de 23 años, domiciliado en el barrio del Couto, denunció en Comisaría que cuando su madre bajó a una tienda que poseía en el barrio citado pudo notar la falta de jamones, latas de conservas y otros comestibles, valorados en 184 pesetas. La policía practicó las diligencias del caso, ocupando 74 chorizos que se encontraban en poder de María Alonso Cachaldora, que estaba en una taberna de la calle del Progreso 93.

Máximo Moruño Fontán, vecino de Toén, denunció en Comisaría que le había desaparecido de casa un hijo suyo de 15 años, llamado Delmiro, sospechando que se haya dirigido hacia Mondariz, a casa de unos tíos del chico.

Audiencia Provincial

SENALAMIENTOS

Viana, 42, por hurto, contra José Villarino.

Defensa: señores Lorenzo y Vázquez. Declara un testigo.

Bande, 32, por lesiones, contra Julio Rodríguez.

Defensa: señores Casar y Areán. Declaran tres testigos.

Ha sido suspendido el juicio del Juzgado de Celanova, núm. 43, por alzamiento de bienes, contra José Méndez y otro.

INGRESOS

Verín, 87, por muerte.

Celanova, 54, por estupro, contra Indalecio Pérez López.

Cuarto de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

María Godo Reitoria, de 19 años, extracción de una aguja de la mano derecha. Leve.

Angel Arcal, de 16 años, de herida contusa en la pierna derecha. Leve.

Francisco Trigo Rodríguez, de 21 años, de fractura del fémur y erosiones en el torax. Grave.

Modesto Cabanelas, de 19 años, de herida contusa en la mano derecha. Leve.

Antonio Freitas Rego, de 12 años, de herida punzante en el pie derecho. Leve salvo complicaciones.

Luis Fondévila, de 16 años, de herida contusa con hematoma en la pierna derecha. Reservado.

Antonio Marquez, de herida cortante en la mano izquierda. Leve.

Gran Hotel Universal

VIGO

Gran Hotel Roma

ORENSE

Bar-Café

OROGRESO, 71

DECIR
MUEBLES
"OUTEIRIÑO"
ES DECIR
MUEBLES ETERNOS

El Director general de Seguridad explica como fueron expulsados los obreros del Banco de España, que declararon la huelga de brazos caídos.-Unos individuos lanzan botellas de líquido inflamable contra un vehículo.-Un auto choca contra un poste y resultan un muerto y varios heridos.-Reunión de los representantes del ramo de construcción con motivo de la expulsión de los obreros del Banco de España

MADRID, 23

El director general de Seguridad recibió ayer a media mañana a los periodistas a quienes relató los últimos detalles de la expulsión de los obreros del Banco de España que se habían declarado en huelga de brazos caídos refugiándose en los sótanos.

El señor Muñoz Castellanos dijo que la expulsión se había realizado sin incidente alguno a pesar del estado de tirantez que reinaba entre los trabajadores.

Antes de que se emplearan los gases lacrimógenos fueron avisados por la fuerza para que salieran de donde se encontraban pues estaban realizando un inútil esfuerzo.

El señor Muñoz Castellanos en persona les repitió el aviso, pero los obreros contestaron descendiendo a pozos más profundos que se encuentran a unos 25 metros del nivel de la calle.

En vista de todo ello los guardias manejaron los lanza-gases y comenzaron a maniobrar.

En el primer momento salieron seis o siete obreros que fueron cuidadosamente atendidos por los guardias.

En los primeros momentos no salieron más porque habían perdido el sitio por donde se salía, pero en cuanto se encendieron los hachones comenzaron a subir los que aún estaban abajo.

Muchos de ellos, a consecuencia de la debilidad en que se encontraban y también por efecto de los gases, salían mareados y fueron cuidados con todo esmero.

Al poco rato aparecieron en la superficie un grupo de doscientos hombres que eran los que debían aún quedar en los sótanos.

Por si alguno de ellos se desmayara y siguiese en las galerías, una patrulla de guardias descendió, sin ver a nadie.

De todas formas, ordené, añadió el señor Muñoz, que de nuevo se bajase, y así se hizo en compañía de tres obreros que voluntariamente se prestaron a ello, comprobando que, efectivamente, las galerías estaban completamente vacías.

Solamente tres obreros resultaron con algunas lesiones, y después de ser curados ingresaron en sus domicilios en perfecto estado.

El señor Muñoz se mostró complacido por la actitud de la fuerza pública cuyo comportamiento está siendo objeto de grandes elogios.

A las siete y media de la mañana se habían terminado los trabajos de expulsión de los obreros.

Próximamente a esa misma hora, un grupo de trabajadores que acababan de salir de las galerías del Banco de España se dirigieron a la Puerta del Sol asaltando el Bar Flor de donde se llevaron ensaimadas y bocadillos que no pagaron.

MADRID, 23

El gobernador civil de Zaragoza comunicó durante la madrugada del lunes, que a las doce de la noche, cuando pasaba por el Paseo de las Palmeras un autobús del servicio público, un

grupo de individuos apostados detrás de unos cañaverales lanzaron contra el vehículo dos botellas de líquido inflamable.

A continuación hicieron unos treinta disparos sobre el coche.

Los guardias de Asafo que lo protegían repelieron la agresión poniendo en fuga a los pistoleros.

MADRID, 23

Anoche, después de haber recorrido la verbera, dos individuos llamados Rafael Alvarez y Antonio Jiménez, agredieron con unas botellas a su compañero, Alvarez García, por creer que éste llevaba dinero.

A los gritos del agredido acudieron varias personas y una pareja de la Benemérita que procedió a la detención de los citados sujetos.

El agredido sufre una herida de pronóstico reservado en el occipital.

MADRID, 23

Por la carretera de Chamartín de la Rosa marchaba ayer domingo con dirección a la sierra, un automóvil conducido por su propietario Leoncio Rico.

Al tomar una curva perdió la dirección yendo a estrellarse contra un poste de energía eléctrica.

Resultó muerta la señora doña Elena Hernández, de 37 años, y con heridas de pronóstico menos grave, su esposo Roque Palacio y Valentín Nicolás. El conductor ha sido detenido.

MADRID, 23

La Guardia civil del puesto de Vallecada cuenta de que en una casa sita en el punto de Chozas de las Palomeras, habitada por el matrimonio Juan González y Angeles Casado, se presentó Pedro Rivas, que se había marchado de la citada casa sin pagar.

Después de una fuerte discusión el Pedro intentó agredir con un palo a Juan González, quien repelió la agresión dándole más de treinta puñaladas al Pedro.

Este fué trasladado al Equipo Quirúrgico en gravísimo estado. El matrimonio fué detenido.

MADRID, 23

Se han reunido los representantes del ramo de Construcción afectos a la C. N. T. para estudiar las determinaciones a adoptar con motivo de la expulsión de los obreros que trabajaban en los sótanos del Banco de España.

A la salida de la reunión manifestaron que habían acordado ponerse al habla con los obreros por si se dispusiese ir a la huelga general.

Por lo de ahora no han tomado tal acuerdo, pues solamente dejarán de trabajar en las citadas obras del Banco.

SAN SEBASTIAN, 23

Ayer llegó a esta capital el jefe del partido Radical señor Lerroux. Acudieron a saludarle muchos correligionarios.



Temporada de verano 1934

Lamas Carvajal, número 44 - ORENSE

¿Qué coche es el más caro?

¿Cual el más malo?

Ve a el Peugeot y se convencerá... de lo contrario

EN ORENSE

Día de Galicia

El próximo miércoles, 25, Día de Galicia, se solemnizará como de costumbre en esta ciudad la fiesta regional.

La Mocedad Galeguista, en colaboración con el Partido Galeguista, prepara varios actos. Figura entre ellos un puesto de libros ambulantes que se venderán con el 15 por ciento de rebaja, figurando las mejores obras de la Literatura gallega.

Miles de hojas alusivas al Día serán repartidas profusamente por nuestra ciudad. Por la mañana una banda de música recorrerá las calles tocando música gallega que también será ejecutada por todas las orquestas de cafés.

La emisora local E. A. J. 57 (Radio Puga) dedicará a ese día un programa especial. En la emisión de siete y media pronunciará una conferencia sobre «O idioma, obra de arte, cincel y escultor da humanidade» el inspirado poeta don José Luis Pariente.

También en esa emisión recitará varias composiciones de inspirados vates gallegos el prestigioso recitador don Enrique Silva, a quien se oye siempre con tanto agrado.

A las cuatro de la tarde se celebrará una fiesta de carácter regional en el Parque Gallego con un formidable concurso de «xantares» con arreglo a las siguientes bases:

Primera.—Para tener derecho a premio podrán presentarse cualquier grupo no menor de cuatro individuos.

Segunda.—Harán la inscripción en el mostrador del Parque, antes de las seis de la tarde.

Tercera.—A las seis y media el jurado empezará a calificar a los concursantes.

Cuarta.—Los premios serán: uno de 25 pesetas en metálico, otro de diez y tres botellas de sidra.

Quinta.—Se tendrá en cuenta sobre todo el carácter típico del xantar.

Sexta.—El fallo es inapelable. El jurado puede declarar desierto algún premio.

La entrada al parque será gratuita. La fiesta será amenizada por afinada banda. En el Parque Gallego habrá también un simpático festival a base de «muñeiras» amenizado por gaiteros del país con sujeción a las siguientes bases:

Primera.—Podrán inscribirse las parejas en el mostrador del Parque hasta las seis de la tarde del mismo día.

Segunda.—Se le dará alguna preferencia para el momento de la elección a la pareja que vaya vestida con el típico traje regional.

Tercera.—Se establecerá un solo premio de diez pesetas para la pareja que a juicio del jurado haya ejecutado mejor el típico baile gallego.

Cuarta.—El fallo del Jurado es inapelable.

Nota.—Se establece un solo premio de diez pesetas por tener este número un marcado carácter propaganda hacia la semiolvidada «muñeira» a la que todo buen gallego debe aportar lo posible para incrementar la práctica de este nuestro hermoso y popular baile.

La comisión si por alguna causa tuviera que suspender este número, lo podrá en conocimiento del público por medio de la Prensa con anterioridad al día.

riodistas que el director general le había comunicado que en el Consejo de ministros del miércoles se aprobaría el decreto que solucionará el problema hullero.

OVIEDO, 23

Ayer ha sido el único día desde hace más de un año que en la cuenca hullera se ha trabajado con toda normalidad, sin que hubiera ningún conflicto planteado ni pendiente de solución.

El gobernador civil dijo a los informadores que está estudiando la forma de abrir de nuevo los locales de la C. N. T. que, como se sabe, se encuentran clausurados.

Afirmó que solamente se tomará tal medida con los que estén dentro de la ley.

OVIEDO, 23

En un molino de pólvora del pueblo de Llanera se produjo una explosión que se oyó a gran distancia.

Resultó muerto un obrero. Las pérdidas son de consideración.

MADRID, 23

En las primeras horas de la mañana de hoy los bomberos fueron avisados de que en la Casa de Campo se había declarado un incendio.

Acudió el servicio de incendios que dominó el fuego en pocos momentos, pues apenas si tenía importancia. Solamente alcanzaba a un corto trecho de terreno.

Se supone que el fuego se ocasionó por restos de alguna hoguera que las personas que pasan en tal lugar los domingos, dejaron mal apagada.

Libramientos al pago

En la Delegación de Hacienda se encuentran al pago los libramientos siguientes:

- Jefe de Telégrafos, 5.959,40 pesetas.
- Administrador de Correos, 138,60.
- Francisco Bueno, 380.
- Juan Caval, 5.097,89.
- José Pena, 33,36.
- Manuel Tejero, 1.125.
- Ramón R. Armesto, 124,74.
- Perfecto Estévez, 37,86.
- Recaudador de Carballino, 87,86.
- Manuel Tejero, 227,50.

SUBASTA

El día 28 del mes actual se procederá a la venta en pública subasta de una vaca de leche y un becerro tasados en 255 pesetas. La venta se efectuará en la Delegación de Hacienda.

Café Moderno

Concierto y variedades todos los días
Cafés y licores nacionales y extranjeros
Progreso, 45

Celso Moreiras

MEDICO
EKNFERMEDADES DEL PECHO Y CORAZON
Aplicación de Pneumotorax para el tratamiento de la tuberculosis pulmonar
MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5
FERMIN GALAN (antes V. Pérez), 12-1.

FARMACIA CENTRAL

DE **BARJA**
LAMAS CARVAJAL, 9
(Al lado de Santa Eufemia)
ORENSE
GRAN CENTRO DE ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS
EXTENSO SURTIDO EN FAJAS, CINTURONES, BRAGUEROS Y DEMAS ARTICULOS DE GOMA
PRODUCTOS HIGIENICOS
ESTERILIZACIONES AL AUTOCLAVE
OBTENCION DE OXIGENO

Hijo de F. Piñeiro

MÁRMOLES
Especialidad en trabajos para cementerios
PROYECTOS A QUIEN LOS SOLICITE
Alameda - Orense

En un mitin de la C. N. T. los oradores atacan a los socialistas. -- Inauguración de las Jornadas Médicas. -- Una comisión de empleados del Ayuntamiento de Sevilla visitó al alcalde anunciándole el abandono de todos los servicios si no se les abonan los sueldos devengados de dos meses

FERROL, 23

En el pueblo de Ferreira se declaró un incendio en la casa propiedad de Casimiro González, que se vio obligado a arrojar por una ventana, resultando con una pierna fracturada.

Se quemó un arca que contenía 14.500 pesetas en billetes.

SAN SEBASTIAN, 23

Cuando regresaba en tren de Zumárraga un grupo de tradicionalistas que venía de asistir a un mitin, se suscitó una discusión con otros individuos de ideología contraria.

Estos al llegar a San Sebastián denunciaron a los primeros diciendo que habían profirido gritos subversivos y habían sacado armas.

Los guardias pretendieron detener a los tradicionalistas pero se dieron a la fuga.

Un guardia vestido de paisano dió el alto a uno de los que escapaban, que contestó haciendo tres disparos que causaron heridas en una pierna al guardia.

Todos los tradicionalistas se refugiaron en el Círculo donde se procedió a la detención de ellos.

CIUDAD REAL, 23

Con asistencia de unas trescientas personas se ha celebrado un mitin organizado por la CNT.

Se atacó por los oradores a los socialistas.

SAN SEBASTIAN, 23

En el pueblo de Castellar de Santiago, en una casita sita en la calle de las Ermitas se declaró un incendio que se propagó a otros tres edificios.

Las pérdidas son de gran consideración.

SAN SEBASTIAN, 23

El señor Lerroux recibió a una comisión del partido radical que le habló de la organización de algunos actos políticos en el país vasco.

El señor Lerroux dijo que no tenía nada pensado sobre dicha cuestión, pues solamente hay fijado para el día 3 de Agosto un banquete que se celebrará en Madrid y al que asistirá.

El jefe del partido radical, acompañado del ministro de jornada salió después para San Juan de Luz.

SANTANDER, 23

Ha llegado el barco de guerra «Jaime I» que estará en este puerto durante el tiempo que duren las fiestas hispano-francesas.

Se espera la llegada de una representación del municipio de Burdeos y si la política lo permite del ministro del Trabajo francés.

Por el Gobierno español acudirá el ministro de Marina.

SANTANDER, 23

Ayer se inauguraron las jornadas médicas bajo la presidencia del señor Verdes Montenegro que abrió las Jornadas pronunciando un discurso.

También hicieron uso de la palabra el alcalde y otras personalidades.

SEVILLA, 23

Una comisión integrada por patronos, empleados, músicos, obreros y otras personas estuvieron a visitar al alcalde para ponerle de manifiesto que si el Ayuntamiento no paga los sueldos que debe a todos los que dependen del Municipio abandonarían los servicios, pues ya hace dos meses que se encuentran sin cobrar y la situación porque atraviesan es muy grave.

El alcalde celebró una conferencia telefónica con el ministro de Hacienda y el de Gobernación para comunicarles el ultimatum que se le ha dirigido y la grave-

dad que implica el abandono de los servicios de Beneficencia y limpieza.

Los ministros prometieron que en el próximo Consejo que se celebrará el miércoles quedará resuelto el asunto.

SEVILLA, 23

La misma comisión que visitó al alcalde lo hizo también al gobernador civil de la provincia.

Este les recomendó que esperasen hasta la semana que viene por cuanto tiene buenas impresiones y confía en que el conflicto se resuelva rápidamente accediendo el Gobierno a las peticiones del Ayuntamiento.

BILBAO, 23

En Zumárraga se celebró un mitin tradicionalista para tratar de la posición a adoptar por falta de descendencia de don Alfonso Carlos.

La opinión de la mayoría es que el derecho debe recaer sobre alguna persona de la dinastía carlista.

Se comenta la división cada vez más profunda que se deja notar entre carlistas y tradicionalistas.

BILBAO, 23

En el pueblo de Larboreda discutieron los jóvenes Bautista Jauregui, Santiago Larramendi y otro sujeto.

El primero resultó con heridas de gravedad y los otros dos de pronóstico reservado.

SEVILLA, 23

Los diputados derechistas han visitado al gobernador civil para hablarle de la cuestión de préstamos a los labradores.

El gobernador dijo que pasado mañana se celebrará una reunión del Consejo Superior Bancario para tomar las determinaciones a que haya lugar.

La Actividad

Oficinas: Progreso, 36 (Estanco)

ORENSE

Asuntos relacionados con oficinas públicas. Certificados de última voluntad y Penales. Legalización de documentos. Cobro de Créditos, Matrículas y obtención de Títulos. Legalizaciones en el Ministerios y Consulados. Referencia sobre compra-venta de fincas. Licencias de Caza y Pesca y uso de armas. Carnets para chauffeur

AJURIA S. A.

Maquinaria agrícola
VITORIA

Arados con vertedera de ACERO BLIN DADO en variedad de modelos GRADAS CULTIVADORES MAJADORAS AVENTADORAS Motores «LISTER» a gasolina y de aceites pesados BOMBAS PARA RIEGOS
Sucursal de Orense: A. Buenos Aires, 5

Sergio R. Ou'eiriño

Especialista en las enfermedades de los niños
MEDICINA GENERAL

De la Clínica del Dr. Suñer y de la Facultad de Medicina de Madrid

Consultas: de 11 a 1

PAZ NOVOA, 1

(Frente Hotel Miño)

LA BILBAINA

CONCIERTO Y VARIETES BARMAN ESPECIALIZADO
CALLE DE GALAN, 1
Teléfono 253
ORENSE

El mitin radical-socialista de ayer

Con el Teatro Losada completamente lleno de público se celebró ayer el anunciado mitin radical-socialista.

Después de unas palabras de presentación del ex diputado don Alfonso Pazos, discretas y elocuentes, hablaron los señores Valera y Gordón Ordax.

Fuera de alguna nota anticlerical, con la que nosotros como católicos no podemos estar conformes, el mitin se desenvolvió en un tono mesurado, con viva acentuación de los postulados pequeño burgués que constituyen la esencia de la ideología del partido y con indudables aciertos en el enfoque, enjuiciamiento y apreciación de muchas cuestiones.

Conviene destacar sobre todo la simpatía puesta de manifiesto de un modo claro y terminante por el señor Gordón Ordax hacia las autonomías regionales, cuya finalidad actual y raíz histórica elogió y recomendó encarecidamente.

La oración del señor Valera, quizá un poco intimista de más, puede ser de seguro superada por el orador, hombre de dilatada cultura, de fuerte contenido espiritual y de vivas inquietudes filosóficas y al que deseáramos oír en plan de con-

ferenciante desenvolviendo temas interesantísimos que tiene iniciado en artículos de periódicos y revistas.

El señor Gordón Ordax, maestro indudable en elocuencia, pronunció un discurso claro, diáfano, pleno de doctrina y amabilísimo por añadidura. Sus teorías sobre el concepto moderno del Estado, sobre la libertad espiritual y la libertad económica, pueden ser compartidas o no, pero hay que declarar que fueron expuestas de un modo maravilloso y magistral.

Apremios de espacio no nos permiten reseñar como deseáramos el acio radical-socialista de ayer y por lo tanto nos limitaremos a decir a modo de resumen que en él se defendieron principios como el de la autonomía regional, la libertad del espíritu y la protección a los pequeños propietarios con los cuales estamos por completo identificados.

El público correcto y entusiasta, y como ya dijimos numerosísimo, aplaudió largamente a los oradores, siendo de notar las clamorosas ovaciones tributadas al señor Gordón Ordax cuando éste tocó el tema de las autonomías.

El mitin del partido radical demócrata. -- Violento incendio en una fábrica. -- Explosión de un molino de pólvora. Un obrero muerto

LA CORUÑA, 23

Ayer domingo se celebró en esta capital el anunciado mitin organizado por el partido Radical demócrata.

Hicieron uso de la palabra los señores García Ramos, Blanco Gascón, Torres Campaña y Martínez Barrio.

Este reconoció que el Gobierno actual obra con buena fe.

Defendió la unión de todos los partidos republicanos.

SANTANDER, 23

Ha llegado a esta ciudad el subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Benzo, para asistir a la inauguración de la Feria de Muestras.

BARCELONA, 23

En la montaña de Pedralbes fueron encontradas varias bombas de gran tamaño, con las mechas apagadas.

Se supone que fueron abandonadas por unos sujetos que hace unos días sostuvieron en aquellos lugares un tiroteo con la Policía.

BARCELONA, 23

En una fábrica de borra propiedad de Francisco Ferrahina, sita en la calle de Miguel Plans, se declaró un violento incendio que destruyó en pocos momentos todas las existencias.

Las pérdidas ascienden a 250.000 pesetas.

A las cuatro de la tarde los bomberos habían conseguido dominar el fuego.

No se han registrado desgracias personales.

BARCELONA, 23

Ayer iba a ser conducido a Madrid el llamado Boris I pretendiente al principado de Andorra.

Se le llevó a la estación, y al ser

acomodado en un vagón de tercera dijo que en tal forma no viajaba y que se esperase al día siguiente porque esperaba recibir una cantidad de dinero y se pagaría el viaje como correspondía a personalidades tan alta como él.

Se aguardó todo el día, pero como el dinero no llegase, esta mañana se ordenó fuese trasladado a Madrid en un vagón de tercera.

BARCELONA, 23

Durante el domingo se declaró un violento incendio en el Tibidabo que destruyó gran cantidad de árboles y dos fincas particulares.

Acudieron los bomberos que dominaron el fuego, pero pocos momentos después se reprodujo.

Casi simultáneamente se declaró otro incendio en Montjuich, cerca del castillo en donde se guardan gran cantidad de municiones.

Los bomberos, después de improbos esfuerzos, se impusieron a las llamas. Las pérdidas son de gran consideración.

VALENCIA, 23

La Guardia civil del pueblo de Muñol comunica que en aquel pueblo se declaró un violento incendio que fué dominado con rapidez.

OVIEDO, 23

Se han reintegrado al trabajo los 450 obreros de la Sociedad Hullera que se habían declarado en huelga por solidaridad con unas peticiones de compañeros suyos.

OVIEDO, 23

El gobernador civil ha sido visitado por el director general de Minas, señor Sáez.

El gobernador dijo después a los pe-

O QUE FOI

(Viene de la 1.ª página)

oito, seño ben, dun cabo a outro do cuarto. Tamén sei cantos pasos pode dar en cada dirección, son dez de curro a curro, e sete dun xeito, e oito de outro. Corozco o meu ámbito, como a pel das miñas mans. Ningunha cousa o chega a min, ningún engadego o fai dino d'apezo, i-eu sintome abrazado a él coma un monxe á sua celda. Mañá, calquer día, levaráume daqui pra outro corruncho, ou pra porme na rua cos camiños abertos a miña vontade i-eu non sentirei dor, nin ledicia; e tampouco sei porque.

Non, non pensesdes que xa me abonda a miña compañía, pra vivir no mundo, non. Inda hay moitas cousas, e moitos homes, e moitos anxeos, que me fan estremecer. Inda non lle dikan adeus ós homes, nin ás cousas. Teño moitas feridas gardadas na i-alma, feridas fondas que non pecharán nunca, i-a pesar d'eso, sintome novo e trémante, coma nos días en que cada cousa, aviscada, tiña un saúdo primeiro pra miña conciencia. Estou de volta de tralalal-cousas, e non renunciei a ningunha. Pro este é un intre sosegado, coma o repouso dunha grande labouira.

A réixa da outa xanela, fai arabescos de soma no céu gris. Foi un día mol de inverno, sin dentes, nin bruar de ventos, nin solagaduras d'auga, nin rayolas de sol. Un día que neste intre, quer acabar. O gris albeado do ceu, vaia esbaido, com' a cara dun mulato que morre. Nos recunchos do cuarto, baixo de min, baixo das cousas, rebalcan xa as sombras da noite a outa xanela ólla na praza magna, que a Galaxia sinala polos camiños do mundo. Eu só vexo o cumio dos tellados que se alonxan do corazón do pobo, i-o guerreiro albeado no frontis do pazo. E a hora recoleita dos rezos, a hora da larganza dos traballos, a hora en que a vida comenza a sua vida atolada e falsa. Cem sinos distintos cantan o Ángelus, o seu son cristián ven a despertar en miña horas perdidas pra sempre, horas tan lonxanas, com' a cega mocidade esquecida. A voz baruda da outa campá responde severa a todolos sinos, e a sua badalada aleitea moito tempo no espazo e non se vai, porque se crava nun. Eu sinto dende aquí, toda a maxia solenne dun pobo que durme a sua vida, a carón dun mito que non se atreve a matar. Eu sintome vagar pol-as ruas empedradas, á veira das igrejas e dos mosteiros, que non son aínda mámoas esquecidas. Eu sinto rabuñar a emoción dos soños vividos nas horas mediantes das noites; nesas horas en que todolos homes semellan somas claustreas, e os pasos propios van roendo no tempo e no silencio, coma si algún contara os intres, tras dun. E sintome collido no sono do pobo, nese sono mediano en que non pode dormir a miña descreenza, e decátome entón de que todo é a maxia d'un intre, e ceibo unha gargallada de burla pra min, e pras cousas, e volvo a contar as táboas engadidas do piso, a ollar as paredes, a refregar nas mans pra as aquecer. Pro xa non teño aquela pasividade tranquila do deantes. Agora sinto unha cousa fría na conciencia viva, coma si algún me estivese agañando un anaco da i-alma; como si acabara de sair dunha grande door.

Cousas imprecisas, sin forma, pónense de pé na conciencia a berrar sin razón nin porque. E un intre inqueda en que unha cousa lonxana, que non sei que é, volve sobre min. Riuchan as táboas cos meus pasos, os pasos longos e fortes do vixilante petan en min, coma si andiveran a mazarme corpo. Sinto o aldraxe do asoballamento, a forza das cousas sobre de min; e vexo que non é por esta a miña door, que é por algo máis fondo e máis íntimo que non quero lembrar, e unha rabia mediana me colle as mans con anxeos de aforcamento; e todo é inxusto, com' a rabecha dun rapaz mimado, que apaña un recurso.

A noite venze de máis aló das cousas i-éncheo todo. Na grande praza acéndense as candeas das lumi-ciras, i-o ceu é cada vez dun branco máis escuro. Silenzo de anoitecer. Unha pombiña branca vense a pousar na xanela, i-arrulla docemente Deus sabe que desacougos. Eu brinco de pés na cadeira pra acadar a pombiña. Quixera sentir lo seu corazón saloucar inqueda nas miñas mans; quixera acariñar a seda das suas pernas brancas; quixera ter algo vivo e puro xunto a min, a pombiña fuix con voo rumoroso e vaixe pol-a noite has tr' a solaina de pedra da catedral.

Ninguén na praza, só as pedras i-o silencio. Pol-as arcadas da solaina rebullen somas de lembranzas imprecisas; dentro de min trema unha inquedanza. Meus ollos escrutan o vagalume do serán; meus ollos teñen xa visións de sono, trouxollas o embruxo das formas, as arcadas da solaina, a lanzal figura da torre do homaxe. Os días non mórren na conciencia, esquécense somentes. Agora os ontés viven de novo fronte a min mesmo. Son eu, fora de min, a tremer nun desgato insatisfeito; son eu, ca miña vida nos beizos, nos ollos, e nas mans, i-ela abrazada a min. Andamos a ollar o Tesouro, andamos a decatar nos das cousas, pra darnos conta da nosa realidade; dous picaros ensañados. Buscamos a outura pra estar sobre as cousas, pra ter un espazo máis grande en que navegar; o mundo é pequeno pra nos os dous. ¿Sabedes?, ter baixo da man, o que non se pode acadar con ningunha apreixa; sentir a ingravidez do propio corpo, i-a febleza de todal-as cousas; ollar o ceu coma un trono, i-o mundo coma un vieiro froleado; ser un plenamente, unha conciencia que está fora dun. ¿O que non se pode decir!

As escadriñas estreitas ruben coma unha serpe pol-o corpo duro da torre, i-o final está o balón mirador. A cibdá é un campo de tellados, e máis aló a quietude recoleita e misteica da paisaxe posta de xionllos. Nós ollamos sin ver; os seres tremen na emoción do intre. ¿Non sabedes?, un quixera a eternidade pura do intre incommensurábel; un quixera matal-o tempo, pra quedar pra sempre no extasis; non hay máis alí. Sorrín o ceo e a terra, coma si foran padriños comprensivos; sorrí todo, dentro e fora d'un e xuntanse os beizos, i-os corpos, i-as almas, nun puro avatar mítico, que abendizoa as cousas ca súa presenza...

Aquelo foi. Agora é só a noite fría e a soedá. A miña i-alma pode saír de sí mesma pra abraçarse ás cousas; pro todos sabedes que a soedá pesa, cando un home quixera que a súa vida non fora como é. Aquelo foi, ¿e por qué non é, si é que foi? ¿por qué se van as cousas?; e si teñen que irse, ¿por qué se lembra un d'elas?

A noite metéuse no meu cuarto coma unha néboa medoñenta. A min quedéme unha malencónia enfermiza que ceiba door sobre de min; é un andar á roda sobre d'un mesmo, coma o cán que quer dormir. Enfiá-lo nun matinar unilateral, todo tén unha raíz de pesimista sobre de sí. A vida é ir galgando sobre dos feitos, pra deixare en cada un, un anaco da intimidade; a vida é un ir esnaquizándose miudamente en todolos desgatos, pra non chegar nunca a unha posesión; a vida é inxusta sobre todal-as razóns. Dentro d'un nacen anxeos porque si; emerxen da i-alma necesidades máis fortes que a da mesma vida, e un corre tras d'elas pra romper a testa en todolos fracasos, sin que seipa nunca o por qué.

Aquelo foi, tan real e pleno como é a noite; pro xa non é. Así foron moitas cousas. Así foi a miña fé, a miña fé nos homes, en min, no mañán, nas cousas, en Deus; e o rosario de fés que engaiola a vida, e faino, a un, sorrir sobre todolos fracasos, e sobre todal-as doores; así foi, e xa non é así. ¿Por qué se van as cousas? ¿por qué non esquecemos as cousas que se van?; ningún sabe. Eu ando a patuxar nas somas, i a escarabellar en min mesmo, coma un sádico que se quer complacer.

As badaladas descén mainas, das outas campás, contando nas horas; o vixilante sigue a mordeir o tempo i-o silencio cos seus pasos, a torre sigue ergueita na noite sin luz. A miña razón dí, que é parvo perguntar ás cousas; que é negativo volver atrás os ollos; dí, o que eu xa sei d'abondo, o que teño en conta sempre. Pro, ¿qué queredes, qué se lle vai facer?... Hay intres así.

LUIS MANTEIGA

Sant-Iago, 1934.

NA ROMERÍA DE LEIRO

Na romería de Leiro carruseles e charangas. Pinceladas de color na pampala rizada. Arrancóute o meu amor da moitidume pagana, e, xa salvados, na ponte, fomos seguindo as bengalás que rubían anxeantes dun ceo que nunca bicaban... e que teñan chorosas abatinéose en parábolas, como pescos de decisins cantando caído aspiraban... Eu tamén vetei foguetes alocados de palabras que chirriaban afogados no frío da túa ollada... Mail-as verbas de ilusión foron tan outas e tantas, que unha prendeu o candil dun lucero de alborada.

XOSE LOIS PARENTE

Colaboradores espontáneos de "Heraldo"

POESIA PURA Y GARANTIZADA

El correo de ayer nos trajo, precavidamente certificado, dentro de un gran sobre celeste y poético, y envuelto en una hoja del Faro de Vigo, esta original poesía que damos al deleite de nuestros lectores.

TIERRA GALLEGA

Bajo un cielo de azul muy fulgurante la tierra de Galicia existe amable. Todo en ella es eterno y agradable cual la luz de un lucero rutilante.

En sus rías de fulgido diamante llas que inyectan amor inenarrable. Es su paisaje verde y adorable el que nos causa de lirio constante.

Esmeraldas vegas encavadas al pie de montañas elevadas impregnan la campiña de armonía.

Y arroyos adornados de folaje van cantando su encanto en el paisaje que imita el sitio de una joyería nimbado de fragancia y lozanía!

Y a continuación el siguiente aviso, est eya en prosa, para los vigilantes redactores de HERALDO:

Este soneto es original mío, de ello respondo yo, pueden publicarle sin temor alguno.

Luis Vázquez Diéguez

Vaya! buen amigo y mejor poeta. Confíesenos la verdad. No plagiará usted a don J. Antonio Ochaíta? Porque, señor, señor, es su misma manera de hacer poesía!

Guía Profesional

ALFONSO PRADA
Abogado
Luis Espada Orense

JOSE F. BORRAJO DACAL
Abogado
Progreso, 46-1.º

FRANCISCO RODRIGUEZ FDZ
Practicante
Pájaro, 4

SERGIO R. OUTEIRINO
Especialista de los niños
Paz Nova, 11

LUIS PAVON
Corredor de Comercio
Consultas técnicas sobre inversión de capitales
Paz Nova, 11, bajo

RAFAEL GARCIA REGADIO
Practicante
Paz Nova

XOSE GOMEZ GARCIA
Perito na Viti-vini-cultura
Ponte Maior (Ourense)

RECORTES

Es mucho Pita Romero

Conocemos algunas personas a quienes preocupa siempre lo inexplicable, que han llegado a la obsesión de la idea fija haciéndose desde hace ya cerca de un año esta pregunta: ¿Por qué es ministro el señor Pita Romero?

Quando se supo que de regentar la cartera de Marina pasaba al ministerio de Estado, la preocupación subió de punto, y la perspectiva del absurdo se ha extendido imitadamente desde que el maravilloso hijo de Ortigueira es a la vez ministro de Estado y embajador en el Vaticano, con presunción de alcanzar nada menos que la presidencia del Consejo de ministros. Anotemos este triunfo de un gallego sobre un asturiano, pues ha logrado en materia de acaparamiento de altos cargos ponerse incluso por encima de quien hasta ahora detentaba el campeonato en la materia, don Ramón Pérez de Ayala, guardadas desde luego las distancias que median entre la inteligencia y el arte literario de Pérez de Ayala y el cuidadoso incógnito con que ocultó a esas facultades el señor Pita Romero.

El atildado señorito de La Coruña, que en vano intentó hacer carrera periodística en Madrid, pues por dos veces fué declarado poco apto para ello en la Redacción de «El Liberal», vino a las Cortes Constituyentes en clase de abogado de una entidad bancaria y hombre a quien un afortunado matrimonio había colocado en desahogada posición social. Ligado por este parentesco con una familia manifiestamente monárquica y concomitante con la Dictadura, su maiz político tenía que ser ultraderechista y escaradamente republicano. Pero advirtió la soledad en que se encontraba, y haciendo valer su calidad de gallego se adhirió a la Orga, acatando la jefatura de su paisano

Casares Quiroga. Allí permaneció mientras lo encontró conveniente, y cuando fué ministro manifestó su separación de los orguistas, partido que, por otra parte, ya ha pasado a mejor vida.

¿A quién representaba, pues, el señor Pita Romero, y a quién sigue representando en los Consejos de ministros? ¿A título de qué se halla de embajador en el Vaticano, y, por cierto, con el manifiesto fracaso de todos conocido?

Acaso esté a la hora presente arrepentido de haberse tenido que costear de prisa y corriendo un profesor de francés para que le impulsiera de los términos más usuales de la conversación y poderse entender con quienes no hablan castellano, ya que él, aunque su posesión del lenguaje de fray Luis de Granada no sea de absoluto dominio, en cambio tampoco tiene los conocimientos, en ese cargo necesarios, del italiano y del latín.

Pero, sin embargo, ahí está. Ministro de Estado, para regocijo del katinán de señoritos monárquicos que en ese ministerio obstruye toda labor de diplomacia republicana y dispone para su camarilla de los cargos de representación de la República española en el Extranjero, y al que se doblegan todos los ministros, menos el actual interino, señor Rocha, que recientemente ha deshecho una combinación (combinación en todos los sentidos de la palabra), que había pasado con el beneplácito de Pita Romero.

Pita, ministro, y nada menos que de Estado, Pita, embajador en la Santa Sede, Pita, aspirante a la presidencia del Consejo de ministros.

¿A dónde vamos a parar? Señores, que España y la República son dos cosas muy serias.

El Sr. Amado y R. de Villebardet dicen que viene a

Orense a ponerse en contacto con sus electores.

Pues con abrazarse estrechamente a Arturo Biempica

tiene establecidos ya todos los contactos.

Si V. quiere oír Radio con pureza a cualquier hora del día o de la noche

COMPRE UN RECEPTOR

R. C. A.
(Radio Corporation of América)

Son los mejores y de precio más razonable

CONCESIONARIO:
A. PERILLE
ORENSE

Calzados "CULMEN",

MARCA REGISTRADA

DIEGO ROMERO BERNAL

VALVERDE DEL CAMINO - (HUELVA)

Alves, Cardoso y C.ª

BANQUEROS - VIGO, Colón núm. 21

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, no podremos abonar intereses superiores a los siguientes:

I. Cuentas Corrientes:
A la vista 2% anual
II. Operaciones de Ahorro:
A) Libretos ordinarios de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas. 3 1/2 anual
B) Imposiciones:
Imposiciones a plazo de tres meses. 3% anual
Idem a seis meses. 3,60% anual
Idem a doce meses o más 4% anual

Regístran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

CABOYCRUZ
Fábrica de Cerámica
Canabal (Lugo)
Despacho: Proreso, 35, ORENSE

HAI UNHA REVISTA QUE E O EXPONENTE DA NOSA CULTURA

◀ N O S ▶

DIRIXEN: VICENTE RISCO e ALFONSO CASTELAO

COLABORAN: Ramón Otero Pedrayo Fermín Bouza Brey, Florentino L. Cuevillas, X. Filgueira Valverde, Alvaro as Casas, A. Cotarelo, X. Carro, R. Carballo Calero, A. Iglesias Alvaríño, Augusto Casas, E. Blanco Amor, M. L. Acuña, A. Cunquero, X. Luis Ramos, F. Fernández del Riego, Luis Mantega, Xoaquín Lourenzo, Outeiro Espasandir, etc.

M. Colmeiro, C. Maside, Luis Seoane, etc.

Si lle intresa conocer a nova cultura forxada no seu propio ambiente, suscribase a **◀ N O S ▶** 6 PESETAS AO ANO